Rasyonel Sayilar

a bir tam sayi ve b sifirdan farkl bir tam sayi olmak tzere % seklinde yazilabilen sayilara rasyo-
nel sayilar denir. Q semboll ile gOsterilir.

Q ={%: avebtamsay, b # 0}

0 _ 0 ve Si“ﬂ = tanimsiz
Say!i 0



ORN:

g sayisinda 3 ... Z ve 5 ... Z oldugundan 3 .Qdr.

O 5

5 :‘1—5yaznabilir. 5..Z ve 1...Zoldugundan —1_5 ..Q dr.



ORN: 5

2n -6
ifadesi bir rasyonel sayi olduguna go-
re, n yerine hangi sayi yazilamaz?




ORN:

3n + 12

4
ifadesi say1 dogrusunda 0 baslangi¢ nok-

tasini gosterdigine gore, n yerine yazila-
cak sayi kactir?




+# NcZcQdr Tim dogal sayilar ayni zamanda tam sayidir. Tum tam sayilar ayni zamanda ras-

yonel sayidir.
QJ32ZoN

(Bu ifadeyi aciklayiniz) 5



ORN: _+—1: ,-3,0,123, _?1 ,-12 ,5 ifadelerden sayma sayi olanlan,

dogal sayi olanlan , tam sayi olanlarn ve rasyonel sayi olanlan yaz.



ORN: Asagidakilerden hangisi tam say: degildir?

A) 3
B)-4



Pozitif Rasyonel Sayilar Kiimesi: Q7

Negatif Rasyonel Sayilar Kumesi:

Q=Q Ulo]UuQ”



NOT: Negatif rasyonel sayilar gésterimi;

A -A A

B B -B

biciminde olabilir.

ORN: — =



ORN: —E rasyonel sayisi asagidakilerden hangisine esit

degildir?

o2
-3
D)—
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Rasyonel Sayilarin Ondalik Gosterimi

Rasyonel sayilar genisleterek ya da sadelestirerek paydalarnini 10, 100, 1000, ... olacak

sekilde yazmaliyiz veya payi paydaya boleriz.

ORN:

8 _ 3 _ S _

T e = e o= e
I 22 _ 11
2_ --------- 5 4 ---------
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ORN:



ORN:

a) 1,

c) -1,



ORN:
Asagidaki rasyonel sayilari ondalik sayiya, ondalik sayilari rasyonel sayiya cevi-

riniz.
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Rasyonel Sayilarin Sayi Dogrusunda Gosterilmesi

S rasyonel sayisini sayi dogrusunda

4
gosteriniz. 0 baslangic noktasina gore

simetrigi olan sayiyi bulunuz.
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ORN:
%. ve -:_ sayilarini ayni sayi dogrusu

uzerinde gosterip 0 baslangic noktasi-
na gore simetrigi olan sayilari bulunuz.

< } t >

11 0 i



rasyonel sayilarini ayni sayi dogrusu iizerinde gosteriniz.

17



ORN:

—
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9535” dogrusu lizerinde gosterilen bir rasyonel sayinin belirlenmesi

ORN: A

Rasyonel say! A =
Ondalik say1 A =
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Rasyonel say1 B =
Ondalik say1 B =

20



ORN:

B A
) :
ill-ltnlllllllll.'l-
-2 -1 0 1 2

Yukaridaki say!r dogrusunda verilen A
ve B sayilarini rasyonel sayi olarak ya-
Ziniz.

21



ORN:
A B
A

A

+——s—a— || 880|888 )
— 2 = 0 1 2

Yukaridaki say1 dogrusunda verilen A
ve B sayilarini rasyonel sayi ve ondalik
sayi olarak yaziniz.

22



ORN:

B A
g N
-1 0 1 2
A= S | B = (- | A= | B =N |
A B C A B C
é ' f A )
0 1 2 -2 -1 0
A: ------ ' B= ------ : C: ------ : A=n ------ B:: ------ ! C:: ------ §

-----------------------------------
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Rasyonel Sayilarin Devirli Ondalik Acilimi

4 Virgulden sonra duzenli bir sekilde tekrar eden sayilardir. Tekrar eden rakamlarin uzerine cizgi
yazilarak gosterilir.

0,12121212... seklinde yazilabilir.

ORN:
10| 3 1] 3
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A) Basit Devirli Ondalikh Sayilar
Virgilden hemen sonra devretmeye baslayan sayilardir.

1,3 04

ORM: 2 sayisini 9 ‘a bélelim
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B) Bilesik Devirli Ondalikli Sayilar
Devreden Sayi virgiilden hemen sonra baslamayan devirli sayilardir.
1,32 3,24 ..

ORN: % ve ﬂ kesirlerini ondalik kesir olarak yazalim.

o
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14 rasyonel sayisini devirli ondalik sa-

3
yi olarak gosteriniz.
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I a
Devirli Ondalik Sayilarin 5 Biciminde Yazihisi

a) Basit Devirli Sayilar

Pay Saymmn tamam: — Devretmeyen sayi

Payda ~ Virgilden sonra devreden basamak
sayist kadar 9

28



ORN:

=

=

=
N
o

=]
[

~|
I

=
W1
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ORN:

X = 1,2222 ...

devirli ondalik kesrini rasyonel sayiya
ceviriniz.

30



ORN:

X = 0,12121212 ...

devirli ondalik kesrini rasyonel saylya
ceviriniz.

31



ORN:
15,025025025 ...
devirli ondalik kesrinin virgulden son-
raki 25. basamaginda hangi rakam ol-
dugunu bulunuz.



Asagidaki devirli ondalik kesirleri rasyonel saylya ceviriniz.

a) x=0,4444 ... b) x = 1,6666 ... c) x=12,8888...

d) x=0,16161616 ... e) x=1,323232 ...
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23,257257257 ...

Virgulden sonra 30. basamagindaki
rakami bulunuz.

b)

12,4358358358 ...

Virgulden sonra 18. basamagindaki
rakami bulunuz.

34



b) Bilesik Devirli Sayilar:

Pay Sayimnmn tamami — Devretmeyen sayi

Payda  Virgilden sonra devreden basamak
sayisit kadar 9
Virgilden sonra devretmeyen basamak
sayist kadar 0

35



ORN:

0,26

1,34

0,2365 =

5,433333 ...
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NOT 1:Paydas1 9,99, 999, ... vs ise veya bu sekle
genisleterek veya sadelestirilerek ulasiliyorsa bu devirli sayi

basit devirli olup payin onune bir sifir ve sifirin yanina bir
virgul konulur.

NOT 2 : Paydasi 90, 990 , 9990, ... vs ise veya bu sekle

genisleterek veya sadelestirerek ulasiliyorsa bu devirli sayi
bilesik devirli sayidir.
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Asagidaki rasyonel sayilari devirli ondalik sayiya geviriniz.

1 4 5
d) —=...... b — = ... C — = e
) 3 : 3 } §]
5 18 4
e) —— T e — S
) i f) > g) 3

h 22

99
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Yukaridaki sekil es 15 kareden olusturulmus-
tur.

Boyali bolgeleri ifade eden kesir asagida-
kilerden hangisidir?

1 2 3 4
A}E B)S 0)5 D)E
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15@ EECI
2 3

iEG —ecQ
0

Yukarnidaki ifadelerden ka¢ tanesi dogru-
dur?

A) 4 B) 3 C) 2 D) 1
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A

A

R N I A | I

4 3 2 1

Yukaridaki sayl dogrusunda (—4) ile (- 3) ara-
sl, noktalarla bes es bolmeye ayriimistir.

Buna gore, A noktasina karsilik gelen ras-
yonel sayi asagidakilerden hangisidir?

3 12 18 19
A -2 B) --<
) 75 ) 5 5 5
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Asagidaki sayl dogrusu esit bolmelere ayril-
mistir.

|A=—i IIB:E
3 3

L c=2 v.p='
3 3

Yukarida A, B, C ve D ye karsilik gelen
sayilardan kag tanesi dogru verilmistir?

A) 4 B) 3 C) 2 D) 1
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Asagida rasyonel sayilarin devirli ondalik aci-
limlari verilmistir.

T _0o3 . 2_06
3 3
04 _43 v. B 55
3 6

Buna gore, yukarida verilen esitliklerden
kac tanesi dogrudur?

A) 4 B) 3 C) 2 D) 1
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Asagida devirli sayilarin rasyonel sayi olarak
vazilislar verilmistir.

L 071=2 1 03= 1
9 3
I 06=2 V. 09= L
3 10

Buna gore, yukaridaki esitliklerden kac ta-
nesi yanlistir?

A) 4 B) 3 C) 2 D) 1
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A
15

1,53 =

olduguna gore, A kactir?

A) 23 B) 46 C) 92

D) 138
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Asagidaki sekil 9 es parcaya bolunmustur.

Buna gore, tarah bolgeyi ifade eden rasyo-
nel sayinin devirli ondalik gésterimi asagi-
dakilerden hangisidir?

A) 0,3 B) 0,4 C) 0,5 D) 1,2
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Asagidaki sayl dogrulan esit araliklara bolln-
mustar,

|, =——— oo ol oo ois ool

e

.
~

]

]

]

]

]

]

]

]

]
Y

v
=
3

Sayi dogrularindan kag tanesinde oklarla
gosterilen sayilarin yeri dogrudur?

A) 4 B) 3 C) 2 D) 1
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-« % ¢ I —>

1 0 1 2

Yukaridaki sayl dogrusunda
_ A
=35

olduguna goére, A semboli yerine yazila-
bilecek tam sayilarin kiimesi asagidakiler-
den hangisidir?

A) {1, 2,3, 4} B) {4, 5}
C) {5, 6} D) {6, 7, 8}
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Yukaridaki sayr dogrusunda -2 ile -1 arasi 4
es parcaya, —1 ile O aras| 3 es parcaya, 0 ile
1 arasl 2 es parcaya ve 1 ile 2 arasi 5 es par-
caya bolunmustur.

Buna goére, asagidakilerden hangisi dog-
rudur?

A) B=-1- B) D=1§

C) A== D) C=-2_
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Asagidaki sayl dogrusunda 2 ile 3 arasi, nok-
talarla bes esit bolmeye ayrilmistir.

)

Buna gore, a noktasina karsilik gelen ras-
yonel sayi kactir?

13 14 13 23

A) - E)E C)E D)ﬁ
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Yukaridaki esitliklerde [ yerine yazilacak
sayl hangisi veya hangilerinde yanhstir?

A) Yalniz Il B) Yalniz IV
C) lvelV D) lll ve IV
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7-B sinifinin tahtasina ogretmen yukaridaki
esitlikleri yaziyor.

Buna gore, verilen esitliklerden kac tanesi
dogrudur?

A) 4 B) 3 C) 2 D) 1
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